



# 我校举行“七一”重要讲话精神宣讲集体备课

## 把党史学习教育推向高潮,把学校各项事业推向前进



在集体备课会上,校党委书记焦扬指出,全校上下要进一步提高政治站位,在学思用贯通、知信行统一上下功夫、见成效,在学习贯彻“七一”重要讲话精神中不断把党史学习教育推向高潮、把学校各项事业推向前进。

9月14日,复旦大学举行党委党史学习教育宣讲团第二次集体备课会——习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲集体备课会。校党委书记焦扬出席并讲话。

马克思主义学院思政课教师、博士生宣讲团党史学习教育宣讲团成员、《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队队员、青年讲师团代表出席会议,学校党政机关相关部门负责同志列席会议。党委宣传部、党委教师工作部部长陈玉刚主持会议。

焦扬强调,学习贯彻总书记“七一”重要讲话精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务。要持续深化宣讲工作,力求讲深讲透。要持续强化理论研究阐释,力求走深走细。要持续推动重要讲话精神融入课堂主渠道,力求入脑入心。要持续将相关成果转化为

宣讲教材,力求见实见效。

围绕学习“七一”讲话和前阶段宣讲工作开展情况,党史学习教育宣讲团成员、马克思主义学院教授李冉、刘红凛,国际关系与公共事务学院教授桑玉成、副教授郑长忠,经济学院教授石磊分别结合自身情况与分管工作,交流了学习体会和工作思考。

李冉表示,“七一”讲话以恢宏的历史视野回顾了党的百年奋斗历程和精神状态,展望了实现中华民族伟大复兴不可逆转的光辉前景,通篇闪耀着马克思主义的真理光辉,是以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略的重大发展,是丰富和发展习近平新时代中国特色社会主义思想的纲领性文献。学习“七一”讲话要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,推动各项工作不断

取得新进展。

刘红凛表示,“七一”重要讲话一脉相承、高屋建瓴、思想深邃、饱含深情、言简意赅、守正创新。要从党史、历史、政党政治史三个方面理解以史为鉴、开创未来。要结合马克思主义政党观的基本要求、近代中国历史命运,共产党的初心使命、中国共产党政治品格、精神风貌和价值追求三层逻辑,把握伟大建党精神作为中国共产党的精神谱系之源这一论断。要总结规律、把握规律,更好地学思践悟。

桑玉成表示,学习与宣讲“七一”重要讲话,要围绕以往的初心和当下的使命、百年前的建党精神与百年来的精神传承、“十月革命”时期的马克思主义和当今的马克思主义中国化、过去的改革和当今所面临的世界五个基本问题展开研究。把握百年远景、初心使命、建党精神、江山就是人民、新征程等十个关键词。总结过去、立足当下、注重未来,紧扣主题、抓住主线,提炼要义。

郑长忠表示,“七一”讲话从

中华民族伟大复兴和人类文明发展所构成的逻辑坐标来把握中国共产党建立原因、发展规律和历史贡献,并指出在中国共产党领导下,通过坚持和发展中国特色社会主义道路,我们创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。这些成就,说明了在中华文明历史、现代化发展、共产主义运动三大逻辑共同演绎下,中国共产党的领导,不仅使中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,而且也使马克思所设想的跨越“卡夫丁峡谷”成为了事实。

石磊表示,学习宣讲“七一”讲话精神要结合党在各个历史时期的重要文献,结合国家目前面临的新格局和未来中长期发展要解决的重大难点问题,要讲清中国共产党百年成功最重要的宝贵经验,讲清楚如何以史为鉴,把握未来,围绕第二个百年所要完成的新发展格局的建构和全面现代化的战略使命;要结合国家新经济体系建设、创新发展、高质量发展等重大主题,贯彻和传承中国共产党的建党精神。

文/赵天润 摄/成钊

## 复旦大学与河西学院 共话可持续对口支援

本报讯 9月15日,河西学院党委书记狄生奎率教务处、科技处、人事处等相关部门负责人访问复旦。校党委书记焦扬会见了狄生奎一行。校党委副书记、纪委书记金海燕参加。

焦扬对河西学院即将迎来80周年校庆表示祝贺。她表示,对口支援河西学院是复旦大学响应国家发展西部地区高等教育号召、承接西部大开发战略任务的重要举措。双方将继续在一带一路、东西部协作等领域深化合作机制,在教学、科研、科技、人才等方面扎实推进合作项目,巩固、扩大可持续发展的合作关系。

狄生奎表示,在复旦大学对口支援的帮扶下,河西学院不断加强西部高等教育人才建设自身的“造血”功能,进一步落实双方各项合作项目。希望在学科建设、教师队伍建设等领域,与复旦大学进一步加强合作。

狄生奎一行还走访了校史馆、《共产党宣言》展示馆等。

文/赵天润

## 钟鸣和“星火”服务队 获“感动上海”提名奖

日前,由中共上海市委宣传部、市文明办举办的“光荣与力量——2021感动上海年度人物推选活动”揭晓。复旦大学附属中山医院钟鸣、复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队分别获“2021感动上海年度人物”提名奖。

复旦大学附属中山医院重症医学科副主任、国家联防联控机制医疗救治专家组成员钟鸣是上海第一位逆行武汉抗疫的医疗人员,在武汉金银潭医院开展危重症病人的临床救治工作。他对患者实行精细化管理,对重症患者进行呼吸机治疗,对病情危重患者进行ECMO治疗,尽最大努力挽救患者的生命。他较早认识并提出新冠肺炎“炎症风暴”治疗难点。曾获全国抗疫先进个人、中国好医生抗疫特别奖、医者荣耀抗疫特别奖等。

复旦大学《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队成立于2018年,迄今服务各界参观者超7.5万人次、年均讲解700多场。服务队成立功能型党支部,发挥党组织战斗堡垒作用。参与上海“大中小”思政一体化改革探索,开展线上云游、多语种宣讲,排演建党百年原创话剧。曾获全国基层理论宣讲先进集体、全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织等。

来源/上海发布、文明上海

## 校长与青年教师面对面交流如何建设“第一个复旦”

9月14日下午,学校青年教师职业发展座谈会在邯郸校区于彬院举行。校长许宁生出席并讲话,校党委副书记、副校长周亚明主持会议,来自人文、社科、理科、工科、医科、交叉学科、智库、公共教学等相关单位的青年教师代表以及相关院系、实体运行科研机构、职能部门负责人出席会议。

许宁生对大家取得的成绩、进步和对学校发展的贡献等给予了肯定,就大家的建议进行了沟通与交流,并向大家介绍了新时代学校发展所处的历史方位、“十四五”规划和2035远景规划,以及青年教师面临的机遇与挑战,提出了对青年教师的希望。

许宁生指出,近年来,复旦大学发挥学科传统优势,推进新工科

建设,加快医教研融合发展,基本形成了文社理工医五大学科门类奋进发展的局面,学校同时大力推动多学科交叉融合,在国内率先成立“集成电路科学与工程学科”,为交叉门类学科发展奠定了基础。如今,学校正肩负党中央和习近平总书记的期待,在最重要学科领域布点,在最前沿学术领域开拓,力争做出最突出贡献,以最佳状态持续稳定奉献文明进步,以奋发有为的姿态建设“第一个复旦”,努力迈向世界一流大学前列。

“你们是重要的一代,学校和国家的未来发展要依靠你们。”许宁生强调,面向“十四五”规划和2035远景目标,学校要将习近平总书记关于“第一个复旦”的要求落实为实际的行动,要在育人和科研上形

成高峰,要在五到十年内于若干重点领域取得突破、初步形成一批与顶尖大学可媲美可竞争的领域,这些均有赖于青年教师群体的努力与坚持。青年教师正值职业发展的关键时期,要深刻理解党中央和总书记对“第一个复旦”的建设要求,要有将自身打造成为未来顶尖人才理想追求,要结合学校、上海和国家乃至世界的发展趋势,用好学校各类资源的支持,定好事业发展方向,做好事业规划,珍惜发展机遇,抓住发展优势,保持紧迫感,自立自强。学校将尽一切可能关心支持青年教师的专业发展,发挥青年教师自身优势和才能,激励青年教师进一步落实立德树人根本任务,更好地做好教书育人工作,为学校“双一流”建设做出

更大贡献。

座谈会上,历史学系马建标、艺教中心周涛、管理学院黄蓉、经济学院段白鸽、数学科学学院王志强、物理学系石磊、材料科学系王飞、微电子学院江钧、芯片与系统前沿技术研究院王建禄、光电研究院王伟、附属耳鼻咽喉科医院舒易来、发展研究院江天骄等12位青年教师代表发言。

大家分享了从教以来的心得与体会,交流了事业规划和重点难点,并结合各自工作情况,就学校的学科建设、科研平台搭建、教师培训、学生培养、科研团队建设、跨学科交流、国际合作、青年教师待遇与保障、人才评价机制、科研经费管理等方面提出了想法与建议。

文/李斯嘉